

Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Lunes 15 de Febrero de 1915

Núm. 291

Hotel España

PARA MAÑANA MARTES DE CARNAVAL, SE SERVIRÁN CUBIERTOS DESDE 3'50 PESETAS ::::

Los cubiertos se compondrán de cuatro platos, entremeses, dulces, quesos, pan, vino postres y ostras. SIN OSTRAS TRES PESETAS
POR ENCARGO, CUANTO SE DESEE COMEDORES INDEPENDIENTES

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

FONDA Y RESTAURANT
DE LA ESTACION

ALFONSO PÉREZ

MENÚ PARA MAÑANA
MARTES DE CARNAVAL

Ostras, Consomé, Tortilla
Langostinos, Salsa Tártara
Salmonetes
Lenguados
Langosta con salsa Vinagreta
Merluza
Jamón en dulce con huevos hilados
Trufado de Perdíz
Rifones al Jerez
Callos a la Madrileña
Pavos asados
Jamón natural
Mortadella
Carne a la Jardinera
Chorizo de Salamanca

ENTREMESSES VARIADOS

FLANES, MANTÉCADOS YERUTAS

Servicio de coches en la Plaza del Mercado, gratuito, de ocho a diez de la noche.

ASPECTO DE LA GUERRA

Informes recibidos en París dicen que en Bélgica, anteayer, hubo combate entre las grandes baterías alemanas y los barcos de la escuadra aliada.

Aviadores franceses volaron sobre las líneas enemigas, arrojando bombas que causaron daños considerables.

En la parte de Iprés los alemanes concentran fuerzas en número considerable.

Y en el centro de la línea de combate, hay actividad, así como se lucha sin cesar en la extrema derecha, aun-

que el tiempo dificulta las operaciones.

—En toda la costa comprendida del mar del Norte hasta el Báltico, hay aeroplanos, hidroaviones, submarinos, «zeppelines» y pequeños barcos de guerra.

Estas fuerzas van en todas direcciones vigilando el mar y el espacio incesantemente.

Han sido vistos maniobrar los submarinos en Cabo Falso y cerca del Canal de la Mancha.

Créese que todos estos movimientos son preparatorios de alguna acción por parte de los alemanes.

—Comunicado oficial francés:

«Del mar de Lys bombardearon los alemanes principalmente en Niuport y en la región de las Dunas.

La artillería alemana bombardeó a Iprés en la noche del once al doce y también nuestras posiciones al Norte de Iprés.

Hay recio cañoneo en la región de Arras.

Cerca de Carency, hicimos saltar con minas dos trincheras.

Una docena de aviones alemanes, volaron sobre Verdún, lanzando bombas sin resultado.

En la noche de 11 al 12 dos ataques alemanes al bosque de Cenres, situado al Norte de Verdún, fueron rechazados.

En la Lorena, en el ataque al puesto de Arracourt, fracasó el enemigo.

En la Alsacia los alemanes bombardearon nuestras posiciones durante toda la noche del 12.

—El combate en la fábrica de ladrillos, cerca de Violonne, ha sido un éxito para las tropas inglesas; los alemanes estaban fuertemente atrincherados, pero cogidos de improviso, se rindieron, sufriendo entre muertos y heridos mil pérdidas, mientras que las inglesas no llegan a cien hombres.

—Tiene confirmación las noticias de que el kaiser está en Oriente, esperando el resultado de las operaciones que parece van a desarrollarse.

Los alemanes, según comunican de Petrogrado, reúne muchos más millares de soldados en la Prusia Oriental, probablemente para hacer un es fuerza desesperado intentando romper el fren-

te ruso entre Instamburg y Tilsit. En el frente de Varsovia, también se hace acumulación de soldados y cañones.

—Publica un diario un telegrama de Sofía diciendo que están llamadas ocho reservas para el 1.º de Marzo ingresar en filas.

También dice el telegrama que vale 200 millones de marcos el material de guerra facilitado por Alemania a Bulgaria.

RÁPIDA

UN CUENTO TRISTE

Muchas veces he querido complacerte. Escribirte un cuento largo, de princesas indefectiblemente pálidas, de pajes indefectiblemente rubios... A tí, criatura admirable, no te preocupa el mundo cruel y amargo. Tu cabecita loca, que sólo forja quimeras, no sabe de dolores, ni de tristezas, ni de lágrimas... Hay una guerra en la que mueren muchos hombres, tantos, que sólo con su sangre haríase un lago donde alegrar tus sueños. Tú no lo sabes, ¿verdad? ¿Qué es para tí una profecía de Hermann o Lelmin? ¿Y la filosofía de Treitschke? Pequeñeces que en tu corazoncito de niña mimosa sólo tienen una graciosa ironía. Una niatriba de Kuoz, una mofa de Luciano y Voltaire son para tí una bulliciosa carcajada. Si Enrique Heine se ha burlado de Alemania; si Jonatas Sroift se ha burlado de Inglaterra, ¿qué te importa?

Eres admirable. Tu no sabes de guerras, no. Tú no sabes que las estrellas, en una noche de luna, son la luz que irradia de un alma que sube al cielo. Tú no sabes que al morir el día, el ocaso rojo, ha podido ser teñido con la sangre de miles que no ven a su madre. Una noche con luna de plata, sólo la ves para teger un florido madrigal. Un ocaso rojo, de fuego, sólo en tu alma despierta poemas de amor. Ves la vida con un prisma de ensueño. Sólo tu alma, como una mariposa de luz, puede volar en torno de flores de alegría. Por eso me pides un cuento de amor. Quieres una princesita bella. Quieres un mancebo, un trovador que en su tahalí lleve un puñalito para ahogar sus penas; que sus rizos rubios se asemejen a un chorro de oro, y que sobre un escabel, con sus lágrimas, haga una sarta de perlas para ofrendarte.

Yo no sé de cuentos. Soy un Nazareno con aureola de melancolía, con lenas de arrepentimiento y de dulzura, con sandalias de amargura, poeta del dolor. Un cuento de hadas, como tú quisieras, sólo puedo soñarlo en el cálido regazo de una madre. Y a tí que

te horrorizaría ver una gota del sangre en la corola de una flor, ¿qué contarte? A tí, que sólo has leído en un cañamazo de oro con letras de amor y de ilusiones, ¿qué escribirte? Como questrio porta

Responde, Carmencita encantadora:

Un pájaro que canta, grito o llora?

¡Sólo esto, sólo! No otra cosa puedo escribir para tí que ves en los cielos una música de besos, que ves en la tierra un dúo de amor, cuando es una ansia de dolor... Tu alma es un himno inmortal a la vida ¿qué decirte?

No me asedies, pues. Si insistes, te contaré un cuento. un hijo que halló en la guerra muerte, una madre que llora, y otra mujer que también al llorarle, muere, y muere de amores. Te mo para mí que si te, contase esto que es una tragedia en el corazón de muchas madres, sería para tí un cuento triste...

E. Arturo Pérez.

Torreçilla del Rebollar, Febrero 1915.

A LA GUERRA

¡Guerra!...

tu nombre me aterra,

Tu clamor

me da pavor,

porque es un sufrir sin fin.

Los ecos de tu clarín

se incrustan en mis oídos

igual que los alaridos

de un moribundo mastín.

Guerra infernal e insensata,

ley de sentires villanos,

que hiere, aniquila y mata

hasta a los mismos hermanos.

Guerra implacable y cruel

que al zumbido del cañón

trueca en hiel

¡Guerra!... ¡Guerra!...

¿Qué maldad tan grande encierra

ese tu maldito nombre,

que truecas en fiera al hombre

y en cementerio la tierra?...

Dí. Guerra ¿qué es lo que quieres?...

¿Hombres?.. ¿Pueblo?.. ¿Tierras?.. ¿Oro?..

¡Ten piedad!... ¡Por las mujeres

que haces llorar te lo imploro!

¡Por las novias!... ¡Por los hijos!...

¡Por el dolor de las madres!...

¡Por los ojos que están fijos

en las cartas de los padres!...

¡Por el cariño de hermanos!...

¡Por el dolor del dolor!

¡Por los sentires humanos!...

¡Por caridad!... ¡Por amor!...

¡Guerra!... ¡Guerra!... ¡Ten piedad!...

¡Guerra!... ¡Guerra!... ¡Compasión!...

¡Te lo pide el corazón

de toda la humanidad!!

Antonio Nieto Got.

LA ACTUALIDAD

"ESPAÑA 1915,, Y YO

Esto primero que voy a decir debería ser lo último, pero yo lo antepongo porque creo que es lo único bueno, verdaderamente original, que tiene este artículo.

Al entregar en las cajas las líneas que procederán a éstas, el cajista me advierte:

—¿Esto va a ir de fondo?

—¿Lo ha leído usted?

—Sí, señor.

—¿Y por qué?

—Porque no es político.

El cajista tiene razón; esto no es político. Pero esto, no es político a la antigua usanza, entraña un grave problema político; son los chispazos de una nueva política; es decir, una mixtificación más dentro de las innumerables mixtificaciones de la política española, y tal vez de todas las políticas.

Ahora, el artículo que el cajista, con un gran sentido periodístico; extrañó, desterró de esta primera columna dedicada al alto comentario social...

España 1915 es un periódico, un semanario que vale diez céntimos y la pena de leerlo; *Tout compris*, que dicen los franceses.

Y conste que yo no sé francés, ni soy presuntuoso como los que sueltan un latinazo sin saber latín o hacen una cita en alemán sin saber alemán y no declaran su ignorancia.

—¿Qué?..

—Bueno, eso no hace falta decirlo, porque que no sé castellano; lo declaro escribiéndolo, pero deme usted lecciones y si no aplíquese el refrán que dice: «en tierra de ciegos el tuerto es rey».

España 1915 sale a luz todos los viernes, y, según confesión de los que escriben en el citado semanario, éste y ellos vienen a romper moldes, a revolucionar o evolucionar. Estiman los padres de *España 1915* que el momento actual es de una inminencia aterradora.

Ellos creen que de la guerra saldrá otra Europa y van a intentar—noble intento!—que salga también otra España.

Aprovechamos—dicen—con religiosa solicitud esta época de sincersidad (*chic*) para organizar de nuevo la confianza.

Para los redactores de *España 1915* las instituciones han perdido sus prestigios y los que la representan también.

Los diputados, los ministros, los funcionarios de la España actual, según ellos, deben desaparecer. Deben desaparecer ellos y sus procedimientos.

Muchas cosas más a este tenor dicen los redactores de *España 1915*, pero yo, para hacer comprender mi idea, y mis lectores, que no son lerdos para comprenderla, tenemos bastante con lo expuesto.

La idea del tal periódico es como la idea del tal panteón: una idea excelente.

Las ideas, por malas que sean, son siempre puras; lo malo, lo que ya no suele ser tan puro, es llevarlas a la práctica, y más que llevarlas a la práctica sin deterioro físico ni deterioro moral, lo difícil es practicarlas.

Al leer el primer número de *España 1915*, cada artículo me sugería una duda, la misma en todos. Y fué esta: Este señor que así protesta de los usos y de las costumbres políticas de su tiempo no debe estar afiliado a ningún partido político. Todos estos señores no deben ser políticos.

Y la respuesta no se ha hecho esperar, ha venido en el segundo número, y ha venido impelida, lanzada nada menos que por *Azorín*.

En el segundo número de *España 1914* los redactores se quejan de la pregunta-dardo en esta forma:

«... pretende ingenuamente *Azorín* ponernos en un aprieto. ¿Cómo? Muy sencillo: obligando a alguno de sus redactores, que individualmente están afiliados a un determinado partido, a una de estas dos cosas: o aparecer desafectos a la colectividad política donde con plena conciencia inscribieron sus nombres o traer a las columnas de *España* la defensa ditirámica de aquélla: más aún, la apología personal de su jefe, uso este último que *Azorín* tristemente cultiva.»

Y añaden, para redondear este contrasentido, para hacer más visible la ficción, el engaño, la nueva mixtificación política que se proponía llevar a

«... aquellos redactores nuestros seguirán fieles al partido en que su leal convicción les puso, declarando así, mejor que con palabras, que piensan de la esencia de ese partido y de las cualidades políticas de su jefe todo lo contrario que *Azorín*.»

¡Adiós gallardías!, ¡adiós ideas!, ¡adiós bueno-propósitos!, ¡adiós Madrid!...

Los superhombres, los intelectuales, los que pretendían una revolución pacífica, un trastruque, un cambio, son señores afiliados a los viejos partidos a los partidos podridos, a lo clásico, a lo que ellos mismos reputan más que carcomido, roto ya y ya desecho.

¿No es esto, esta enorme y monstruosa ficción el principal error, la práctica más dañina de la vieja política que ellos reputan, indigna y llamada a desaparecer?

Para mí (por eso título estas líneas «España 1915» y yo, porque esto que digo ni me lo inspira ni me lo dicta nadie), para mí, repito, hubiera sido si no una prueba contundente, porque yo no he dejado todavía de ser pueblo, porque no me creo intelectual, y el pueblo es muy desconfiado, y el pueblo es muy escamón; para mí, vuelvo a repetir por tercera vez, hubiera sido si no una prueba, al menos un indicio de buena fe que los fundadores de *España 1915*, honradamente, sinceramente, exponiéndolo todo, hubieran hecho en esta ocasión confesión de fe, renegando no espiritualmente, que eso es una entelequia para los que todavía nos honramos siendo pueblo, sino prácticamente, de los partidos a los que están afiliados y sobre todo de los jefes de esos partidos que para nosotros, pueblo, son los que reparten las prebendas y por lo tanto a los que hay que sacrificar para sacrificarnos dando ejemplo.

¡Triste *España 1915* que quiere tener gallardías uncida al pesebre cuando hasta a las selvas llegan los destruidores hábiles y tascan el freno de

los espíritus más libres, de los pegasos más bravíos!

¡Triste juventud la de esos intelectuales, la de estos regeneradores, la de estos pretendientes y aprendices a conductores de pueblos que así piensan y así se conducen al sentar los cimientos de una política nueva!

¡Nueva! ¡que sarcasmo!

Y entramos ya en la parte verdaderamente política. El pueblo debe recusar, recusa, ha recusado ya a esos hombres. Esos hombres están por lo menos tan podridos como los políticos actuales. Hay que tener valor señores míos, y ya que vosotros no lo tuvisteis para indisponeros con el jefe, yo me expongo a indisponerme con ellos y con vosotros.

¡Largo de aquí!

¡Largo de aquí! España, la España de 1915 lo primero que necesita son hombres que no la engañen, que no pretendan engañarla doblemente inventando, peor, llevando a la práctica y encima del fardo de ficciones que lleva ya encima, otra nueva ficción.

Política nueva o política vieja, una política; pero no un nuevo balance, un nuevo escabel: eso es ignominioso, eso es criminal. Antes que el poder lo ejerza una minoría así de ese calibre moral, aunque esta minoría se llamo o sea intelectual, es preferible mil veces, un millón de veces, una olocracia. Una alocracia o un tiro en la cabeza o en mitad del corazón, en un sitio que mate sin dolor y sin necesidad de anestésicos.

Literariamente considerada, *España 1915* merece por sus firmas todos los respetos, Ortega Gasset, Pío Baroja, Ramiro de Maeztu, Pérez de Ayala, Luis de Zulueta, Eugenio de D'Ors, Martínez Sierra, etc. etc., muchos etcéteras, son capaces de hacer pasar a los que los leen un buen rato.

Económicamente, materialmente, crematísticamente hablando, yo siempre que se funda una de estas revistas de intelectuales, pienso con una gran pena y una gran conmiseración en el editor, en el editor responsable, y más que en él, en el impresor. El impresor suele ser siempre el único que sale sacrificado en estos arrebatos patrios...

Perdón.

Alejandro Ber

DESDE MADRID

BOMBONADAS

Corca de 25.000 han sido las tarjetas depositadas en la Legación belga con motivo del homenaje de admiración y cariño que el vecindario de Madrid ha tributado a esta laboriosa y abnegada ciudad, que con un heroísmo digno de todo encomio, ha sabido resistir, hasta el último momento, el brutal e inesperado ataque teutón.

Diez mil tarjetas en la Legación de Alemania, más de 24.000 en la Legación de Bélgica. Hagamos la cuenta, señores germanófilos, mientras yo atrueno el espacio gritando a pleno pulmón: ¡Viva Bélgica!

Y para que conste, les advierto a ustedes que mi voz llega a igual distan-

cia que un proyectil lanzado por un obús del 42; ni más, ni menos.

Con esto de estar las subsistencias por las nubes, se está haciendo imposible vivir. Hoy sólo comen los que tienen cuenta corriente con el Banco de España; nosotros, los *capitalistas*, ¡magras!

Ir al cine cuesta menos dinero que comprar un panecillo, y como a falta de pan buenas son... unas cuantas cintas cinematográficas, el buen pueblo de Madrid, el sufrido pueblo madrileño, se burla del hambre, diciendo para su despelada bufanda: ¡A mí, películas!

Yo, como el sicalpítico rey Fúcar XXI, tengo también mi pujos de geometría, de mecanógrafo, sino que le llevo la ventaja o la desventaja a ese sadísimo monarca, en no ser mujeriego, ni pendenciero, ni coburgo-gothesco.

Bueno, pues, por ser como soy, es decir, una de las cuatro personas decentes que todavía quedan en el mundo, acaban de recomendarme, para ver si yo puedo hacer carrera de él, a un mozalbete apellidado Aguilar de la Mano, y a quien Romanones, digo el diablo, no tiene por donde cogerle.

Como ustedes comprenderán, no puedo dejar de la mano a Aguilar.

Ya sé, lector amable, que de mí dirás que tengo de pelma un rato largo. ¿Verdad? ¿Para qué enfemismos?

Bombón.

CASA SÁNCHEZ

19, TOZAL, 19.—TERUEL

HARINAS Y SALVADOS,
PULPA SECA.

CEMENTOS.—PORLANDS Y
CAL HIDRAULICA PARA OBRAS.

COCINAS ECONÓMICAS.

ESTUFAS, TUBOS y
CODOS PARA LAS MISMAS

CARBURO de CALCIO
y APARATOS PARA EL MISMO

LEGÍAS PARA LAVAR.

PILAS FREGADERAS
(IMITACIÓN A MARMOL)

BALDOSAS Y MANISES

LAPIDAS PARA CEMENTERIOS

¿Debe o no debe
suspenderse el Carnaval?

Como Hamlet podríamos repetir ante tan difícil e intrincado enunciado: «He aquí el problema».

En verdad que el caso se presta a muy hondas y sabias olocubraciones. Desde la proposición romántica, sen-

timetal de Antonio Zozaya, hasta la opinión que puedan ofrecernos los que forman la Sociedad de «Juventud Redenta», habria para estar codo sobre mesa lo menos un año, medita que medita.

Mientras Zozaya nos hablase del martirio de los pobres heridos, de los sufrimientos de las victimas en los Hospitales Luis de Tapia pediria a voces que de jaran campar por sus restos a Momo.

Mientras Sigés Aparicio o Ramiro de Mauztu nos largasen una disertación de cuatro columnas periodísticas de esas apelmazadas e ilegibles, Oteyza casca-belearia sobre la historia y nos soltaria una chirigota.

El problema, pues, puesto a discusión, seria poco menos que insuluble.

Nuestra opinión es que el sentimiento o la alegría no son susceptibles de reglas ni de decretos.

El Carnaval no puede prohibirse. Que salga a la calle vestido de máscara quien quiera y chille y se alegre cuanto quiera también, y que se quede en su casa bien arropadito si tiene frío el egoista, y que el sentimental llóre por unos y por otros las desgracias de la trajedia Universal.

Que cada quisque, que diria un clásico, haga lo que quiera, su santa voluntad, y despues que cada quisque, también repitiendo las palabras de Hamlet, diga: «He aqui el problema» y lo resuelva a su gusto y antojo.

He aqui el problema».

HERNIADOS

AVISO EN SU OBSEQUIO

Retención y curación radical en todas edades: sin operar, con comodidad, recato y breve tiempo.

Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la experiencia, reconocido por la ciencia y refrendado en el alto poder judicial. ADMIRABLE CONSOLIDATIVO. Gran adelanto, suma perfectibilidad. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista D. Pedro Ramon, patentizado y enaltecido ante los tribunales de justicia, sería temeridad seguir sufriendo, hernia (quebradura), hoy de cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), se quitan el sambenito de tal dolencia, sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándoles dirigirse al Instituto Español de Ortopedia Abdominal, que, poseyendo las privilegiadas creaciones Ramon (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero prototipo del tratamiento no operatorio de las afecciones abdominales: hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, abultamiento y descenso del vientre, etc. Exito tan completo como rápidamente obtenido. Despacho Carmen, núm. 38, piso 1.º Barcelona. Pídase, gratis, folletito instructivo.

APRENDIZ

Hace falta en la Imprenta de este periódico.

A LOS MOZOS DEL REEMPLAZO DE 1915

Los que deseen reducir el tiempo de servicio en filas, deben saber que con arreglo al artículo 443, del Reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento, han de abonar el primer plazo de la cuota antes del tercer domingo de febrero que es la fecha señalada para el sorteo. Además tienen que aprender la instrucción, pues de lo contrario y con arreglo a la Real orden circular de 5 de diciembre pasado, perderían irremisiblemente el dinero.

La Escuela Militar «Valencia», plaza de Tetuán, núm. 24, Valencia, se encarga de hacer gratuitamente las gestiones necesarias para ser de cuota.

NOTAS PROVINCIANAS

UN HOMBRE MUERTO

TORRIJOS.—En la carretera de Toledo se desbocaron dos mulas enganchadas en un carro, chocando con otro y atropellando a Elías Moya que trató de detenerlas.

Moya fué derribado y sufrió un golpe en la cabeza, que le causó la muerte instantánea.

El Juzgado instruye diligencias.

Al cadáver se le practicó la autopsia.

MANIFESTACIÓN POPULAR

SEVILLA.—Los obreros tranviarios francos de servicio y los trabajadores suplentes parados han celebrado una manifestación contra la subida del pan.

Llevaban unos carteles con letreros de protesta.

Una Comisión visitó al alcalde pidiendo el establecimiento de una tabla reguladora, contestándole el alcalde que no podía satisfacerla porque los precios del trigo y de la harina no permiten vender el pan a menos de 60 céntimos la hogaza.

Le rogoron entonces que llamara a los acapadores y les pidiese por caridad limitaran sus ganancias.

Como quisieran conocer el nombre de los acaparadores, el alcalde se negó, alegando que su misión era armonizar y no agriar.

Salió la Comisión disgustada.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones.

Sindicato de riegos

DE TERUEL

El domingo 21 del actual a las doce se venderán en la casa-social y en pública subasta, de 40 a 45 puntas de chopos que han sido destinados para la construcción de una casa albergue.

Las maderas pueden verse en el Comunero del puente de la Huerta Nueva.

Teruel 15 de febrero de 1915.

El Presidente,
Francisco Garzarán.

INFORMACION GENERAL

Cada año se vá notando más la desanimación del Carnaval por las calles, a pesar de que la gente joven espera

on impaciencia la llegada de estos días para divertirse.

Ya no se ve por las calles una máscara que llame la atención del público sino cuatro mascarones vestidos de cualquier modo.

Ayer transcurrió el día sin ningún acontecimiento digno de llamar la atención, pues en la plaza del Mercado que es el sitio por donde desfilan todas las mascararas, además de ser muy pocas, todas ellas eran ranchachas.

En el Teatro en cambio sucedió todo lo contrario, pues era tan grande la aglomeración que casi era imposible entrar en el salón.

Por la noche a primera hora estaba completamente lleno de parejas que iban tan entusiasmadas que no se daban cuenta de lo que pasaba a su alrededor.

En el Círculo Mercantil la concurrencia era tan extraordinaria este año que por todos los salones se veían parejas pues era materialmente imposible penetrar en el salón, y gracias a que la Junta Directiva tuvo la previsión de arreglar dos saloncitos en el piso alto, porque sino ni sitio para tomar un vaso de agua.

En el Círculo Turolese, no sabemos por qué, se notó anoche bastante desanimación, pues se veían algunas mascararas vestidas con mucho gusto y algunas señoritas con trajes preciosos de sala,

Como siempre la Junta directiva en la hora del descanso invitó a las autoridades y prensa local a un «lunch».

Hicieron los honores el Presidente Sr. Ferrán y el simpático Secretario Sr. del Hoyo, y nos entretuvo agradablemente con su charla intencionada y picaresca el digno Teniente Coronel de la guardia civil Sr. Millán, a quien se le ovacionó diferentes veces.

En el Círculo Mercantil, también fuimos galantemente invitados y obsequiados por su simpático Presidente Sr. Vicente (Pedro) que está en todo y atiende a todo lo que allí ocurre.

Hasta el martes que veremos lo que ocurre.

—En el baile de máscaras celebrado ayer tarde en La Perla que estuvo muy concurrido, se adjudicaron premios en metálico a las parejas siguientes: Amparo Pérez y José Tomás Lozano, Francisca Martín y Carmelo Pérez, Fidela Fuertes y Benito Bronchal y Asunción Pérez y Francisco Sánchez.

—Un vecino de Castellote ha dado cuenta a la guardia civil que al regresar a su domicilio situado en el barrio de las Planas le habían robado de su casa 5 billetes de 100 pesetas y 285 en plata.

La guardia civil empezó a instruir diligencias sin haber conseguido nada hasta la fecha.

—En Albalate ha sido denunciado ante el Sr. Juez el vecino Pedro Gea Bernad autor del arranque y sustracción de 104 barbados de vid americana a su vecino Antonio Val Bernad.

—El eábado en el tren mixto llegó de Zaragoza con objeto de predicar los días de Carnaval en la Iglesia de San Pedro el canónigo D. Juan Buj; también vino de Madrid D. Vicente Crespo, y ayer mañana regresó de la Corte el Sr. Ferrán.

—Después de larga y penosa enfermedad falleció ayer nuestro particular amigo D. Joaquín Crespo, persona muy conocida y apreciada en Teruel.

Tanto la conducción como a los funerales se han visto concurridísimos dando así una prueba la familia de lo sentida que ha sido su muerte.

A su desconsolada familia le enviamos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa y sensible pérdida.

—El número de licencias para mascararas estendidas ayer en el Ayuntamiento, fué de 15.

—678.97 pesetas fué la cantidad recaudada ayer en esta ciudad por el impuesto de consumos.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 15 15:35

EL TEMPORAL

El general Fernández Silvestre participa que prosigue el temporal en Larrache,

DATO Y LA CASA DEL PUEBLO

El Consejo de dirección de la Casa del Pueblo, después de haber acordado invitar al Sr. Dato para que diese una conferencia, se volvió a reunir ante la diversidad de opiniones, resultando que la mayoría votó que no de la conferencia.

ENFERMO GRAVE

En el Vaticano se ha recibido un telegrama diciendo que el arzobispo de Viena se halla gravísimo a consecuencia de un ataque cerebral.

NAUFRAGIO

Noticias de Bilbao dicen que ha naufragado en Palencia el besugero «Bermeo».

No hubo desgracias personales.

DE PORTUGAL

El Ayuntamiento de Oporto ha acordado pedir el procesamiento del Gobernador civil, por abuso de atribuciones.

DE VIAJE

García Prieto pasará fuera de Madrid toda la semana actual.

Calbetón ha marchado a San Sebastián a pasar las vacaciones parlamentarias.

PREPARATIVOS EN ITALIA

Los soldados de la segunda reserva que debían ser licenciados en marzo próximo permanecerán en filas hasta mayo, según decreto.

Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz. El día 18 de febrero saldrá fijamente de Valencia, el vapor *Príncipe de Asturias* con destino a Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª. A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LINEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus CONSIGNATARIOS Requena e Hijos, Colón 62, VALENCIA.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. ARSENIÓ SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Peretas
En Teruel, al mes.	1,00
Fuera, trimestre.	3,50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran. mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción. las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción substitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.